

1月12日，“中国社会科学院考古学论坛·2015年中国考古新发现”在京揭晓了2015年中国六项考古新发现，南昌西汉海昏侯墓入选。该墓葬是中国迄今发现的保存最好、结构最完整、功能布局最清晰、拥有最完备祭祀体系的西汉列侯墓园，对于研究西汉列侯的园寝制度具有重大价值。

专家对出土文物的解读，生动地勾勒了西汉王侯的奢华生活场景，但目前仍有多重谜团待解。

# “豪宅”海昏侯墓

## 已解和待解的谜团

和长沙马王堆汉墓相比谁的考古价值更高？



### 谜团一

为什么说“汉墓十室九空”？

看过小说《鬼吹灯》的读者，都知道“摸金校尉”的厉害。“摸金校尉”是古代一个盗墓者的门派。

据史书记载，“摸金校尉”为东汉末年三国时期曹操所设军衔，依靠盗墓取财来贴补军费；部队打到哪儿就盗到哪儿，哪座随葬品多就盗哪座。汉朝人一向讲究“视死如视生”，加上经过一段时间的盛世，经济发展水平较高，贵族阶级厚葬成风。这一时期的高等级墓葬也成为“摸金校尉”们的重点关注对象。因此，考古界人士常说“汉墓十室九空”。

### 谜团二

海昏侯墓为何保存完好？

海昏侯墓并非“完璧之身”，考古工作者在发掘过程中发现了两个盗洞。其中一个为2011年被村民发现的，深约14米，直通主椁室的中心位置。但万幸的是，棺椁外层覆盖了多层木头保护，盗墓贼没能打通，且主棺并不在椁室正中。另一个则在墓室的西北角，洞内留下一盏五代时期的灯具，考古专家据此判断其为古代盗洞。但五代的盗墓贼也没能进入主椁室，仅仅损坏了西北角的几个漆箱。

据史料记载，东晋时期江西曾发生一场大地震。这为海昏侯墓提供了天然屏障。公元318年发生在豫章郡的大地震，使原来的海昏县等豫章古县淹没到鄱阳湖中，也让海昏侯墓墓室坍塌，被地

下水淹没。而当时人们不具备水下盗墓的条件，所以该墓得以幸免。

### 谜团三

如何确定海昏侯墓的“真身”？

海昏侯墓园中有两座主墓、七座附葬墓和一座车马坑，那么如何判断哪座墓才是海昏侯本人呢？

封土堆是最主要的判断依据。海昏侯墓封土堆上覆盖的杂草、灌木、荆棘非常浓密，从外观上看，其封土堆比左侧侯夫人墓显得小一些。但考古专家们分析，汉代以右为尊，右侧封土堆下的墓主人可能更尊贵。果然，当考古队对两个封土堆的地表进行清理后发现，西汉海昏侯墓的封土堆明显要比侯夫人墓封土堆大，而且夯土、祭台等也都比左边的大。

### 谜团四

椁室为什么看着像“豪宅”？

海昏侯墓结构呈居室化倾向，是目前发现的最早的使用汉代葬制的西汉列侯墓。其椁室面积达400平方米，由甬道、东西车库、回廊形藏阁、主椁室构成，布局完整，说其像一座地下“豪宅”一点也不夸张。

回廊的功能分区十分清晰：北回廊按功能区分为衣笥库、钱库、粮库、乐器库、酒具库；西回廊按功能区分为武库、文书档案库、娱乐用器库；东回廊按功能区分为厨具库；南回廊甬道两侧为车马库；甬道按功能区分为乐车库。此外，每个功能分区均发现有属遣策一类的带有文字的木牍和各式造型的青铜灯。说明这位海昏侯不仅“豪”，而且很有文化。



### 谜团五

和马王堆汉墓比，谁的考古价值更高？

在此前发掘的西汉列侯等级墓葬中，以长沙马王堆汉墓最受关注。

从墓葬的保存情况来看，海昏侯墓更胜一筹。国家文物局特派专家组对海昏侯墓的评价是“我国迄今发现的保存最好、结构最完整、功能布局最清晰、拥有最完备祭祀体系的西汉列侯墓园”。但是，马王堆汉墓的墓园没有保存下来。

此外，马王堆汉墓中丞相利苍的墓在唐代就已被盗，其后又经多次盗掘，破坏极为严重，棺椁倒塌，大量文物被毁，墓主人的遗骸散乱不堪。而海昏侯墓则没有古今盗墓贼得手过。

从出土文物数量上来看，马王堆汉墓共出土3000余件文物，海昏侯墓除主椁室外已出土万余件文物；从文物珍贵程度上来看，马王堆汉墓出土的女尸和大量帛书文献震惊世界，而海昏侯墓也出土了青铜火锅、铁磬等首次发现的珍贵文物。最令人期待的主棺目前尚未打开。

### 谜团六

墓主人最可能是哪一代海昏侯？

海昏侯的爵位世代承袭，一直延续到东汉，史料记载有4代。第一代海昏侯为汉废帝刘贺，即第二代昌邑王；第二代是海昏釐侯刘代宗；第三代是海昏原侯刘保世，新朝时一度被削藩贬为庶民；第四代是刘会邑。

其中，以第一代海昏侯刘贺的生平最具传奇性，一生经历了王、帝、侯的跌宕。他是汉武帝的孙子、第一代昌邑王刘髡的儿子，曾被权臣霍光扶上帝位，但27天后遭废黜，成为汉代在位时间最短的皇帝。

目前，有多种迹象表明墓主很可能是刘贺，如，很多“昌邑款”的漆器，上有“昌邑九年”、“昌邑十一年”字样，据专家介绍，这些是漆器的制作时间，正好是刘贺当昌邑王的时期。

此外，还发现了书写墓主给朝廷奏折副本的木牍。但专家也表示，如果棺内能发现刘贺的印章或者有其他名字作落款的木牍，方能成为认定墓主身份的关键性证据。

■本报综合



三湘都市报微信公号  
“轻报纸”看E报。



**海昏侯：**海昏侯为西汉所封爵位，后代世承袭，共传4代。一直延续到东汉。第一代海昏侯为故昌邑王、汉废帝刘贺。资料显示，墓主为西汉第一代海昏侯刘贺的可能性最大。海昏侯墓的意义绝不在于器物之精美，而在于其承载的历史价值。由于中国关于诸侯王的考古几近空白，它的“横空出世”，为研究汉代贵族生活提供了宝库。